

Мазнева Е.В.,
заведующий отделом краеведческой литературы,
ОБУК «Курская областная универсальная научная
библиотека имени Н. Н. Асеева»

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ПРОЕКТ «ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПОРТРЕТЫ КУРСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ»: ИДЕИ И ПРАКТИКА

Курская областная универсальная научная библиотека им. Н.Н. Асеева с целью популяризации творчества земляков и сохранения памяти о них в течение нескольких лет реализует проект «Литературные портреты курских писателей», в рамках которого о творчестве авторов и их судьбе рассказывают коллеги по писательскому цеху, филологи, литературоведы, журналисты, краеведы. В рамках проекта проходили вечера памяти, встречи с писателями, творческие вечера. Героями этих мероприятий в разные годы становились поэты Василий Кубанев, Вадим Корнеев и Алексей Шитиков, прозаики Михаил Еськов, Владимир Детков, Борис Агеев, Сергей Малютин, Юрий Бугров. У посетителей библиотеки эти мероприятия всегда имели успех.

С началом введения ограничений на проведение массовых мероприятий в 2020 году библиотеки, признанные в современной мире не только центром чтения, но и центром общения и общественной жизни, столкнулись с непростым положением. Но выход из сложившейся ситуации был найден – сотрудники Асеевки активно стали применять новые формы работы в виртуальном режиме. А поводом к этому послужил приближающийся юбилей известного писателя-земляка Михаила Николаевича Еськова, автора книг «Дорога к дому», «Старая яблоня», «Черная рубаха», «Свет в окошке», лауреата премии имени Василия Шукшина, премии губернатора Курской области в области литературы имени Евгения Носова. Ученик и товарищ современного русского классика Евгения Носова Михаил Еськов, будучи долгожданным гостем на литературных праздниках, проходивших в библиотеке, обращаясь к читателям, часто завершал свои выступления словами «любите нас живыми». Сотрудники отдела краеведческой литературы не могли проигнорировать этот призыв Михаила Николаевича и вплотную приступили к созданию фильма «Михаил Еськов. Дорога к людям» – ставшего своеобразным подарком библиотеки к 85-летию со дня рождения старейшего курского писателя. Здесь и монолог юбиляра, и дружеские пожелания собратьев по перу, художественное чтение фрагментов его произведений и выступления филологов.

Вторым фильмом стал «Фильм-воспоминание о Николае Гребневе», который отделом краеведческой литературы был подготовлен ко Дню литератора в Курской области (<https://zen.yandex.ru/video/watch/6256fd588eecd291e14a418?t=15>).

Эта дата была выбрана нами не случайно. Именно Николай Гребнев, журналист, издатель, прозаик, председатель КРО Союза писателей России (2009-2020) стал инициатором учреждения и проведения Дня литератора в Курской области. Помимо этого, по инициативе и непосредственном участии

Николая Ивановича в регионе было проведено множество интересных мероприятий, учреждены литературные премии среди мастеров слова, в частности премия «Литератор года».

А еще при Николае Ивановиче Гребневе укрепили партнерские связи Асеевки с региональным отделением Союза писателей России и с Союзом курских литераторов, который, кстати, появился также благодаря Н.И. Гребневу. К участию в фильме были привлечены и другие наши постоянные партнеры – воспитанники Дворца пионеров и школьников города Курска, обучающиеся студии «Живое слово», которой руководит Юрий Анатольевич Михайлов – лауреат многих Всесоюзных конкурсов чтецов.

К 3 февраля 2021 года, 60-летию со дня рождения члена Союза писателей РФ поэта Юрия Асмолова, был создан фильм «Светлое перо России». Яркого поэта современности, преданного сына соловьиного края, рано ушедшего из жизни, с Асеевкой связывали долгие годы теплой дружбы. Одну из подаренных библиотеке книг Юрий Асмолов подписал:

*Спасибо, спасибо сердечное
Родной библиотеке
За то, что доброе, вечное
Посеяла в человеке
Даже в недобром веке.*

*А еще, еще
Библиотека, как этот снег,
То, что есть у нее –
Есть у всех.
4 февраля 2011 год (идет снег).*

В фильме были собраны воспоминания о Ю. Асмолове писателей, литераторов, педагогов МБУ ДО «Дворец пионеров и школьников г. Курска», ведь Юрий Николаевич с 2014 по 2018 годы работал там педагогом-организатором.

В июле 2021, к 95-летию со дня рождения уроженца города Плавска Тульской области, писателя, ответственного секретаря Курской областной писательской организации (1976-1987) Петра Георгиевича Сальникова был создан фильм «Могучая сила совести». Имя Петра Сальникова в летописи писательской организации соловьиного края стоит в ряду самых почитаемых. Известный российский прозаик, фронтовик. Он переехал в Курск из Тулы по приглашению давнего своего друга писателя Евгения Носова и сразу же получил доверие собратьев по перу – его избрали ответственным секретарем региональной организации Союза писателей России. Николай Иванович Гребнев писал о нем: «Петр Георгиевич проявил себя не только великолепным мастером слова и умелым организатором. Он был добрым, умным, чутким наставником молодых, а еще – непревзойденным редактором. Автору этих строк посчастливилось получать поддержку П.Г. Сальникова от первых творческих публикаций до рекомендации в Союз писателей России».

Еще об одном интересном информационном краеведческом продукте мне хотелось бы упомянуть – видеопрезентации проекта «Ревнителю русского слова» (<https://zen.yandex.ru/video/watch/6256fa0043d0485755b71e5a>). Над этим проектом главный библиограф отдела краеведческой литературы Е. М. Капустина работала с 2016 по 2020 годы. Его целью было познакомить с жизнью и деятельностью курских ученых-филологов, посредством создания

серии библиографических пособий представить результаты их исследований в области русского фольклора, языка фольклора, фольклорной лексикографии, курского фольклора и курских говоров.

Результатом работы над проектом стали посвященные ученым-филологам Александру Тимофеевичу Хроленко, Юрию Ивановичу Юдину, Петру Ивановичу Бульбанюку и Григорию Васильевичу Денисевичу указатели: «Курское слово Александра Хроленко», «Нескудеющее наследие», «Исследователь курского фольклора», «Исследователь курских говоров».

Каждый из этих ученых и педагогов внес свой особый, неповторимый вклад в филологическую науку и педагогическую практику. Объединяет их многолетнее, верное служение одному вузу – Курскому государственному педагогическому институту (ныне – Курский государственный университет), любовь к своим ученикам, среди которых немало их последователей. И, конечно же, искренний, непреходящий интерес к русскому языку, в котором они сделали немало открытий.

В 2021 году отделом краеведческой литературы была подготовлена видеопрезентация проекта «Ревнителю русского слова», где были задействованы преподаватели Курского государственного университета – ученые-филологи С.П. Праведников и Н.В. Францова. В видеопрезентации были также использованы материалы, находящиеся в открытом доступе: фрагменты записанных на территории Курской области местных говоров, частушки, сказки.

Работа над этими проектами помимо основной задачи – продвижение книги и чтения, популяризации и сохранения творческого наследия замечательных земляков – решала и еще одну, на наш взгляд, не менее важную – создание широких партнерских связей с учреждениями образования, культуры, творческими союзами, занимающимися воспитанием подрастающего поколения. Ведь как справедливо утверждал академик Дмитрий Сергеевич Лихачев «Воспитание любви к родному краю, к родной культуре, к родному городу, к родной речи – задача первостепенной важности, и нет необходимости это доказывать».

Со всеми названными и другими краеведческими информационными продуктами можно познакомиться на сайте библиотеки (<http://kurskonb.ru/>) и в группе в социальных сетях (<https://vk.com/onbkursk>, <https://ok.ru/group/51957644918873>). Будем рады вашим откликам и оценке нашей работы, ведь не бывает местных писателей, их творчество предназначено для всего мира.